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Vektorprodukt

Vektorprodukt :

. 1. |¢|=|a|-|b]|-sihp (0< ¢ <180)
c =adaxb . _
2. ¢la, c¢1lb <¢-a=c¢-b=0 (Skalarprodukt)

¢ ist senkrecht zu der Ebene, die durch d@ und p aufgespannt wird.
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Y Ein Vektorprodukt gibt es nur fiir dreidimensionale Vektoren !
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Vektorprodukt

Formale Darstellung durch eine dreireihige Determinante

) e, e, é
5><b=axayaz=
b, b, b,
= e (a, b, —a,b,) +¢€,6(a,b, — a,b,)

_ ab, — a,b,
axb = asz o axbz
ab, —a,b,

30 Vorkurs, Mathematik



Eigenschaften des Vektorprodukts

Unter dem Vektorprodukt @ X b zweier Vektoren @ und
versteht man den im Raum durch die folgenden drei Bedin-
gungen charakterisierten Vektor:

-

1. |¢|=1]dxb|=1|d]|-|b|-sinp, ¢=axb
2. ¢1d, ¢Llb = ¢-a=¢-b=0 (Skalarprodukt)

3. (d,b,¢) bildet ein Rechtssystem, falls @ und b linear
unabhidngig sind

Aus dieser Definition ergibt sich, dass der Betrag des Vektorprodukts
dem Fldcheninhalt des von den Vektoren aufgespannten Parallelogramms
entspricht.
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Vektorprodukt: Aufgaben 1, 2

dXb=—-bxd Alternativgesetz
(G+b)X¢ =dX¢ + bx? Distributivgesetz

A(dxb) = (Ad)xb =adx(Ab) Multiplikation mit einer
reellen Zahl

Aufgabe 1: Berechnen Sie das Vektorprodukt der Vektoren a und b:
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Aufgabe 2: Gesucht sind alle Vektoren, die zu diesen Vektoren orthogo-

nal sind.
1 R 3
a = 2 ) b — _1
-3 1
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Vektorprodukt: Losungen 1, 2

—14
Losung 1: dXb =-14e +27€,—-5e, = | 27
-5
. -1 .
Losung 2: ¢c =axXb=|-10|, ¢Lla, ¢cLlb
—7
C, -1
L=/¢=|c| €= ~10|, A€R
c, —7
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Vektorprodukt: Aufgaben 3, 4

Aufgabe 3: Bestimmen sie den Flidcheninhalt des von den Vektoren a und
b aufgespannten Parallelogramms:

4\ [-3
5 -3

Aufgabe 4: Gegeben ist das Dreieck ABC mit A (1,1,0), B(3,2,2) und
C(-3, —1, 2). Bestimmen Sie einen Vektor so, dass er auf der
Dreiecksfliche senkrecht steht und den Betrag 1 hat.

(2 Losungen)
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Vektorprodukt: Losungen 3, 4

Losung 3:  |d X b| = V2390 = = 48.89

Losung & A=(1,1,0), B=(3,22), C=(-3 -1, 2)

b I
= a G=AB X AC =| 2 1 2=
a —4 =2 2
A C =6e,—12¢,
d=(6-12,0)=6 (1, -2, 0)
G
1] = V6 + 12° = V6% (1+2°) = 645
y
| . a 1
e, = = (1, —2, 0)
la|l 5
. a 1
e =-% =~ (-1,20)
lal 5
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Vektorprodukt: Aufgabe 5

Gesucht 1st der Fliacheninhalt des Dreiecks ABC sowie die
Hohe h, (Lot von C auf die Seite [AB])

A=(2,3,-6), B=(6,44), C=(3, 7 4)

L}

34-1 Vorkurs, Mathematik



Vektorprodukt: Losung 5

A:(Z,B,_G), B:(6;4)4); C:(3’7’4>

AABC:%\ABXACI

C
AB=(4,1,10), AC =(1, 4, 10)
h, L L e, €, e,
| AB X AC =1 4 1 10| =
B | @ A 1 4 10
D R . .
=—30e,—30e, +15¢, =
=15 (=2, =2, 1)
AABC:%|AB><AC‘:12—5\/(—2)2+(—2)2+12:%:22.5FE
. | AB x AC|
AB X AC|=|AB| | AC| si ingp =
| | | | | |Sln(p’ sin @ |AB||AC‘
. |ABx AC| _|ABx AC| _ 45 45
h =|AC = | AC = = ~ -2~ 416 LE
c=lACTsing = [ AC | S 1T [AB] Vio - 1082
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